

非遗市集研学课吸引众多大同爱好者

千年“绒花”精彩绽放



刘千阁指导非遗爱好者制作绒花



非遗爱好者完成的绒花作品(受访者供图)

本报讯(记者 双红)连日来,山西非遗消费季大同市集成了大同古城最具人气的“文化打卡地”,而市集上的非遗研学小课堂,更是让非遗成为能摸得着、带得走的体验。9日下午,天津市滨海新区中塘蚕丝绒花制作技艺传承人范振艳、刘千阁,通过讲授千年绒花技艺的历史渊源与传承,以及现场传授制作技艺的方式,为我市非遗爱好者带来一场精彩的非遗体验活动。

“绒花起源于唐朝,谐音‘荣华’,象征着吉祥富贵,历经千年传承,中塘蚕丝绒花传承了这一古老技艺,创新产品、改进工艺,让绒花在现代社会焕发新活力。”当日下午4时,两位传承人通过精心准备的图文并茂课件,用通俗易懂的语言,将绒花从唐代宫廷贡品的辉煌过往、明清民间流传

的烟火气,到如今融入现代设计的创新模样一一道来,让在场爱好者仿佛穿越千年,沉浸式触摸到绒花技艺的脉络与温度,深深惊叹于这份穿越时光的匠心之美。

“中塘蚕丝绒花制作有劈绒、匀条、打尖、传花4大步骤,共20多道工序。今天我们体验的是‘传花’环节,用蚕丝线将老师提前备好的蝴蝶胸针部件,按造型串联、固定,再修剪整理,就能完成制作。”现场传授制作技艺环节开始后,爱好者们纷纷拿起部件和丝线实操,有的小心翼翼地对齐翅膀角度,有的反复调整丝线松紧,偶尔抬头请教,两位传承人便俯身帮着扶正,指尖轻捻间,零散的部件渐渐有了生气。不一会儿,一只只色彩鲜亮的蝴蝶胸针捧在手中,几欲振翅飞走。

在近两个小时的体验活动中,爱好者

指尖的温度浸润过蚕丝,千年技艺的厚重与鲜活,就这样在一丝一缕的缠绕中,落到了每个人的掌心。

范振艳告诉记者,此次来同参加山西非遗消费季活动,她精心布展,向全国各地游客讲述非遗技艺,走进社区向居民普及绒花知识,还向大同市博物馆捐赠了一件“云中津艳”主题绒花装饰品。她希望以绒花为纽带,借天津、大同的文化土壤,让这门技艺在交流中流转、在传承中新生,让非遗之美在更多人心中绽放。

古城清真寺停车场新建公共卫生间投用

细节设计尽显人文关爱



本报讯(记者 双红)近日,大同古城清真寺停车场新建公共卫生间投入使用,一系列贴心的设计将人文关爱融入每一处空间,让“方便之处”满是温暖。

8月10日,记者实地走访看到,从人口指引到功能分区,卫生间全区域采用中文、英文、日文三种语言标识,让不同语言背景的游客都能轻松识别,传递着开放包容的温度;走进卫生间,每个厕位都配备

了智能指示灯,红灯表示“正在使用”,绿灯表示“无人使用”,游客无需靠近确认便可一目了然,避免等待与尴尬;为特殊群体打造的第三卫生间,配备了扶手等设施,方便老人、残障人士及亲子家庭使用,在细微处见真情,让关爱触手可及;卫生间中央的柱状洗手台,巧妙利用垂直空间优化布局,圆润台盆搭配仿古水龙头,兼具颜值与实用性。

小细节彰显了“以游客为中心”的大关爱,让游客停车驻足时就能收获满满感动。“我们这些外地来的游客,停车后就想着找个洗手间,顺便补补妆。看到这个公厕后,感觉大同服务游客真是上心了,这趟旅游又多了个爱上大同的理由!”一位外地游客说。



卫生间的设施舒适温馨 双红 摄

宁死不当亡国奴的抗日民主人士蒙蔚

蒙蔚,1882年生,山西省平鲁县陶小峰村人,出生于贫苦农民家庭,20岁时随人学医,1937年参加革命,1939年牺牲。

1927年,阎锡山的部队到朔县、平鲁一带招兵,得知蒙蔚医术高明特聘为军医。一年后,蒙蔚因和欺凌士兵的旧军官不和,便辞归故里开了医药铺,在大同、内蒙古一带行医。他利用行医之便广泛接触社会各阶层人士,尤其同情穷苦人民的处境,常常为他们治疗疾病。

在治病救人的过程中,蒙蔚看到了军阀混战给国家和民族带来的灾难,看到了国民党蒋介石反动集团独裁统治下社会的黑暗,看到了中国共产党闹革命

是真正为劳苦大众的,思想逐渐发生变化。“九一八事变”发生,大同的工人、学生掀起了轰轰烈烈的抗日救亡运动,激发了蒙蔚的爱国热情,也在他心中埋下了仇恨日本侵略者的种子。

“七七事变”后,日军很快侵入雁北。中共晋绥边工委、八路军宋支队相继进入平鲁抗击日军,开辟抗日根据地。共产党、八路军的行动使蒙蔚备受鼓舞,抗日精神为之大振。他支持大儿子蒙养正担任抗日民主政府的村长,又送二儿子蒙亦民参加了宋支队,并全力支持女婿王保脱产闹革命,还把出嫁的女儿接回家,为八路军做鞋、缝袜。

1937年冬,蒙蔚毅然放弃行医,变卖

了部分家业,宣传动员一批抗日积极分子,和女婿王保各自组织起一支抗日游击队。蒙蔚带领游击队经常活动于平鲁东北、右玉南山和山阴西山一带,广泛开展抗日活动,一方面袭击日军、铲除土匪,一方面积极为八路军警备六团等队伍带路、传递情报,配合八路军部队和晋绥边抗日游击队作战。他还在自己家里建立了党的秘密联络点,同中共平鲁县地方党的负责人等取得联系、开展工作,成为平鲁县早期的抗日骨干。

1938年7月,在一二〇师独立六支队组建时,蒙蔚和女婿王保的游击队主动加入了六支队,分别被编入六支队步二营的五连和四连,组织上任命蒙蔚为六支队副

官兼五连连长,他随军转战于西雁北各县广大地区,消灭了大量日、伪军。

1939年7月7日,蒙蔚随部队从乱道沟转战到砖井、榆林等村时,被四五百名日、伪军包围。他按照上级指示,立即指挥五连对敌发起冲锋,经过激烈战斗,部队终于冲出了敌人的重重包围,安全转移,蒙蔚却在突围中不幸中弹,壮烈牺牲,时年57岁。

本报记者 丰曼



创建文明城市



无牌共享电动车 古城乱停放

本报讯(记者 孙露)“古城内出现一些扫码租车的无牌、无盔电动自行车,没有固定停放点,横七竖八停放在街巷,乱糟糟的,影响城市形象。”日前,热心市民曹先生如此吐槽。

8月7日,记者在古城朱衣阁街走访发现,几辆没有任何牌照的共享电动自行车无序停放在路边,车体喷着“扫码租车”红色字样,并贴有二维码。记者用手机扫码弹出一款微信小程序,注册登录后显示起步价15元/小时,超时每小时15元,日封顶价80元,骑行前需要支付租车押金30元。小程序还显示古城内停放车辆的数量和定位,多数在古城街巷内公共区域,数量众多。

采访中,市民和游客对无牌共享电动自行车的安全性及合法性表示担忧。一位游客说:“这些电动自行车不知道是不是正规共享电动车,没有配置头盔,骑行存在安全隐患,遇到执勤交警肯定要受处罚。”

记者从我市相关部门了解到,目前,交管部门可依法对无牌照、无头盔上路的电动自行车执法,城市管理部门对占道、乱停放车辆等可依法查扣。

古城环路 机动车随意停放

本报讯(记者 高燕)8月5日晚,记者在古城内看到,游人或骑行或漫步,穿梭在各个角落,体验古城“夜经济”,但古城环路部分非机动车道却被变成“停车场”,骑车族被迫冒险走机动车道,安全隐患重重。

当日晚8时许,记者骑自行车从和阳北门进入古城,沿环路向南骑行,发现环路非机动车道变成了“停车场”,非机动车被逼到机动车道上,公交车无法进站停靠,还有一些车辆停放在人行便道上。

“为了大家停车方便,古城里设置了不少停车场,而且在人流少的环路上也规划了一些停车位,但仍有不少私家车为图方便,随意停放在非机动车道上,真是堵路又堵心。”市民石先生说,不文明停车不仅妨碍了正常通行,还影响城市形象,希望公众在游玩时文明规范停车,让出游更顺畅。